

天津日报

TIANJINDAILY

今日12版

2024年12月9日 星期一 农历甲辰年十一月初九

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27622号



习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心

的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义

民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

主要篇目介绍

2版

津门凭栏

落好『点睛之笔』

津声

滨海新区有一个生物医药产业园，吸引一批高新技术企业在这里扎根生长。这个曾经的闲置项目如何成为“明星园区”？依托滨海新区深厚的产业底蕴，用足用好邻近科研院所的优势，园区成功“逆袭”。一众科技成果在这里转化，育出发展新动能，也带动了区域生物医药产业的高质量发展。

存量资源盘活而有效，盘一个、活一片，起到的是画龙点睛的效果。把握好“有效”二字，正是落好“点睛之笔”的关键。这不仅要看挖潜力，在存量中育出增量，激发存量资源新价值，也要突出产业焕新，锚定高端化、智能化、绿色化发展方向，推动城市业态、功能、品质不断提升。

“点睛之笔”，关注的不只是一个点，还要有连线成片的全局视野。想方设法让存量的盘活与周围环境形成“共振”，资源才能“活”起来、“火”起来。“共振”，来自对发展需求的精准把握。海河东岸，修旧如旧的工业风与首店带来的新业态、新体验，让曾经的老厂房成为休闲好去处。海河西岸，老厂房成为数字经济新高地，“文化+科技”带来的吸引力，让创新“浓度”更大、业态更有“厚度”。一河之隔，老厂房盘出的是不同产业，也是各具特色的发展思路。这正说明，盘活，盘的不只是眼前这座楼、这块地。既要

从存量中盘出优势、特色，也要锚定经济发展和民生需求，盘出存量之“特”和发展之需的契合点，盘出更适配的新产业。以产业焕新带动科技创新、支撑城市更新，在存量中做出更多增量来。

资源盘活与城市更新统筹推进、协同发力，“点睛之笔”可以画出更多惊喜。五大道是城市漫步的热门地，原先，成都道和重庆道之间连通的道路以汽车、自行车混行为主，留给行人通行的部分比较狭窄。今年，这个区域的两处背靠背大院以街区理念整体盘活，在五大道区域形成了一条独特的纯步行街道，引入各类精品小店和高端餐饮，打开城市漫步新空间。深挖产业、投资、消费等领域潜力，让各种资源活起来、动起来，在更大范围内碰撞出新模式、新场景，就能探索出更加多元的盘活路径，发挥出“盘”的更大成效，为一座城市带来更多鲜活力量。

存量蕴藏着丰富的宝矿。做好“盘活”文章，将存量的价值充分挖掘出来、发挥出来，一个个“点睛之笔”，绘出的是更生动的发展局面。

全国残疾大学生创新创业竞赛 天津选手包揽一等奖

本报讯(记者 姜凝)由市委教委、市残联共同主办的第三届全国残疾大学生创新创业竞赛近日在津落幕。经过激烈角逐，天津理工大学代表队的“筑梦青年——打造中国听障青年赋能服务领先者”“面向人工智能应用的手语数据平台”“花开无声——津派花丝工坊”以及天津体育学院代表队的“玫瑰特教——关爱特殊儿童，赋能融合教育”包揽一等奖，展示了天津市高校残疾学生群体的创新精神和创业能力。

决赛现场，学生们展示的项目令人目不暇接。天津理工大学聋人学院学生团队的项目“花开无声——津派花丝工坊”，通过为首饰厂设计潮流花丝首饰系列，促进非遗技艺的传承，助力听障大学生自主就业，带动文化创意、旅游等相关产业的发展。该校计算机专业学生孙焯飞和队友们展示了他们研发的居家生活应用一体机，通过语音控制，能让智能家居助手提供倒水、饮品调配等服务，引起现场不少企业的兴趣。“我们发挥专业特长，将工业机械臂应用于日常生活，这一智能设备可以广泛应用于饮品店以及肢体残疾人、老年人等行动不便群体居家服务等领域，给人们带来便捷。”孙焯飞介绍。

据了解，全国残疾大学生创新创业竞赛是国内首个面向高校残疾学生群体开展的创新创业竞赛。本届大赛经专家评审共选出25项创新创业项目入围决赛进行同场比拼，项目内容涵盖了非遗、无障碍设施、基于残健融合理念的助残公益项目等多个方面。



昨日，2024年全国轻工行业职业技能竞赛——第一届全国电池行业职业技能竞赛在天津现代职业技术学院开赛。来自全国的120支参赛队伍展开激烈角逐，争夺“全国轻工技术能手”及“电池行业技术能手”的荣誉。 本报记者 刘欣 摄

南水北调中线一期工程全面通水10周年

分水“咽喉”“入地”进津

——记者探访南水北调中线天津干线起点西黑山枢纽

■本报记者 王音

汨汨南水，奔流北上，抵达河北省保定市徐水区的西黑山枢纽时，已经流速平缓，静静萦回。跨越千里的南水北调中线长渠，宛如蜿蜒玉带盘绕在山脚下。这里虽偏僻，却是南水北调中线工程向北京、天津分水的“咽喉”。

南来之水至此一分为二：一路沿明渠继续北上进京；一路则“钻”入长155公里的地下箱涵“暗送”天津。

“上游都是明渠，从这里开始，天津干线由‘明’转‘暗’。暗渠输水既能节约土地，又能确保水质。”南水北调中线西黑山管理处处长李永鑫说。

西黑山枢纽工程主要包括节制闸、进口闸等。南水依靠两道闸门自然分流，进口闸负责天津方向，节制闸负责北京方向。西黑山进口闸不仅是南水北调中线天津干线的起点，也是天津干线上唯一可调节输水量的闸门。

西黑山分水口往天津方向的设计流量为50立方米/秒，加大流量为60立方米/秒。目前，天津方向的输水流量约为38立方米/秒，每天的输水量超过320万立方米。

距离闸门不远处的水面上，漂浮着连接成链的钢制浮筒，这是为了保证冰期输水安全所设置的拦冰索。冰期输水，令人担心的就是上游浮冰。由于上、下游地势落差较大，一旦浮冰冰块集中流下，就会对闸门形成巨大冲击。拦冰、捞冰、融冰成为保证冰期安全输水必不可少的工作。

“今年，我们对拦冰筒进行了升级改造，加长后的筒链长70多米，拦截范围更广、效果更好。”李永鑫说。

西黑山枢纽因紧邻西黑山村而得名，周边几座石山，山风硬、气温低。10年来，3600多个日夜，输水分秒不停。西黑山管理处的工作人员十年如一日，默默守护着中线工程



西黑山枢纽工程节制闸。

本报记者 王音 摄

的“咽喉”。上下班单程30多公里的路程，已经习以为常；每天几十公里的巡渠路，走了一遍又一遍；不仅节假日值班坚守，赶上刮风下雨、极端天气预警，别人往家跑，他们却“逆行”到工程一线……看似平静的日复一日，却丝毫不容松懈。

除了保障输水设施的安全，水质安全更不容忽视。输水渠道的水质自动监测站，每隔6小时对水质进行自动监测，涉及12项指标，监测数据自动上传，在全线实时共享。工作人员告诉记者，根据数据显示，南水北调中线工程安全平稳运行10年来，水质长期稳定达到或优于地表水Ⅱ类标准，为天津经济社会高质量发展提供了优质可靠的水资源支撑和水安全保障。

金融服务送到村口 信贷产品量身定制 金融“活水”润三农

■本报记者 岳付玉

足不出村就能享受跟城里人一样的金融服务，特色农产品几乎都有量身定制的信贷产品加持，金融助力下的乡村环境改造焕然一新……近年来，天津金融围绕农民的生活、生产、生态持续发力，助推农业产业增势头、农村发展有盼头、农民生活甜头。

村门口的“银行”升级了

进入12月，气温骤降。一大早，蓟州区礼明庄镇张王庄村中心的“银行”——“吉祥驿站”金融服务站就开门了，村民董大爷赶来交电费和电视费。他笑着说：“不用顶着寒风跑镇上的银行去了，方便。”

“我们可以办理5万元以内的存取款，以及一些社保业务、代收水电费等。除了我们村的上千个村民，周边6个村庄的村民也都喜欢就近来办。”村金融服务站管理员张振强说。去年，天津农商银行又对该服务站的设备进行了更新，增加了

可视、对讲、指纹识别等功能。跟城市比，农村金融基础设施薄弱，金融服务供给不足等痛点一直影响着农民的生活。为打通农村金融服务“最后一公里”，早在10年前，蓟州区、西青区、宝坻区、东丽区等以行政村为单位，联合天津农商银行等金融机构启动“金融服务站和金融服务便民点”建设。截至目前，仅天津农商银行就在全市近2000个村建立了965家金融服务站和909家金融服务便民点，农民们不出村就能存取款、领涉农补贴。

今年以来，市农业农村委、市金融局、市商务局等部门联合天津农商银行等，又推动乡村金融服务站升级版建设。升级后的服务站可提供一些非金融服务，比如养老待遇证明和社保缴费证明查询、家电以旧换新等。

最令张振强自豪的是，他这个五星级金融服务站帮村民拦截了好几起网络诈骗。他指着刚刚办完存款的孙大娘说，之前有骗子冒充公安让她汇款，“我参加了银行的相关培训，判断这肯定是诈骗，就想办法给拦住了，帮她规避了16万多元的损失。”

(下转第2版)

保障冬灌水源

我市地表水蓄水量14.5亿立方米

本报讯(记者 王音)昨日从市水务局获悉，当前正值我市农业冬灌高峰期，市水务部门多措并举做好今冬明春农业灌溉水量储备。截至目前，全市地表水蓄水量14.5亿立方米，有效保障冬灌水源。

据了解，入冬以来，市水务部门充分利用我市北部潮白新河、北运河、南部大清河等河道持续有入境水量的有利条件，按照应蓄尽蓄原则，积极拦蓄上游来水，在保障安全的前提下持续加大一级河道蓄水量，发挥水系连通优势，提前组织涉农区利用区内水利工程向二级河道、中小型水库、坑塘注水引水，确保应调尽调。在满足农业用水需求的同时，综合考虑生态补水需求，相机将大清河上游白洋淀下泄水量调入海河，改善中心城区一、二级河道水环境的同时，为海河沿线东丽、津南等区提供灌溉水源，累计利用白洋淀雨洪资源向海河补水6.84亿立方米。

中国(天津)二手车出口海外展销会在迪拜开幕

本报讯(记者 马晓冬)近日，第四届中国(天津)二手车出口海外展销会在阿联酋迪拜开幕。展销会为期10天，共有16家二手车出口企业参展，将全方位展示中国汽车品牌优势和我市出口企业服务能力，进一步扩大我国二手车在海外的影响力。

本届展销会设置两个展区，其中，迪拜义乌中国小商品城位于当地保税区内，重点展示保税车辆，以批发业态为主；龙城商场二期主要面向终端消费者，展车为完税车辆，主打零售业态。

活动期间，天津市二手车出口协会中东服务中心正式挂牌，可为出口企业提供商务接待、政策咨询、公司注册、车辆展示、售后维修等服务，标志着天津二手车出口服务体系正式走出国门。此外，二手车出口“跨境质保”产品维修网点及合作企业签约仪式也在此期间举行，二手车出口售后保障网络在中东地区铺开。

LNG应急储备项目三期储罐接卸首船

本报讯(记者 万红)近日，马来西亚LNG(液化天然气)船舶“PUTERI MAHSURI/马苏里公主”轮满载6万吨液化天然气，抵达位于南港工业区的北京燃气天津南港LNG应急储备项目接收站专用码头，这是该项目接收站三期储罐投产接卸的首船LNG。

为服务冬季保供，市港航管理局主动服务，快速审批企业液化天然气装卸作业申报，联合该接收站对码头装卸作业工艺设施、安全消防设施等进行严密检查，及时消除安全隐患，确保LNG船舶顺利接卸。

北京燃气天津南港LNG应急储备项目是保障首都能源供应安全、落实京津冀协同发展战略的重要举措之一。该项目接收站一期、二期已先后建成投运8座储罐、码头、配套外输设施及外输管道。其三期项目于11月底投产，投产后北京燃气天津南港LNG应急储备项目全面转入生产运行，储气能力不少于10亿立方米。

天津市生命教育与成长发展中心揭牌

大中小学一体化生命教育联盟成立

3版

多方助力我市海域水下不可移动文物“四普”调查

“海底捞针”探查三艘沉船

7版